

Симбирскыя Пархіяльныя Вѣдомости.

15 января.

№ 2.

1915 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СУЕВѢРІЕ,

распространяемое подъ видомъ молитвы.

Какъ въ городѣ Симбирскѣ, такъ и въ окружающихъ селѣхъ, за послѣднее время снова началась разсылка писемъ съ молитвою такого содержанія: „О Господи! молю Тебя: благослови все человѣчество и избави насъ отъ всякаго зла. Даруй Россіи побѣду надъ врагами и даруй намъ вѣчное пребываніе съ Тобою“, при чемъ каждому, получившему ее, вмѣняется въ непремѣнную обязанность переписать и разослать въ теченіе двухъ дней девяти лицамъ, за что обѣщается радость; въ противномъ случаѣ, если получившій не исполнитъ этого, то ему, какъ прописывается въ письмахъ, грозитъ несчастіе. Молитва эта должна, якобы, обойти весь свѣтъ.

Понятное дѣло, что эта молитва и соединенное съ нею обѣщаніе за распространеніе ея награды и за неисполненіе этого наказанія на человѣка, твердаго въ истинахъ вѣры православной, не можетъ оказать ни малѣйшаго вліянія, и онъ съ спокойною совѣстію взглянетъ на нее какъ на суевѣріе и послѣдуетъ предать ее уничтоженію.

Но разъ, такая молитва попадаетъ въ руки христіанина малодушнаго, не умѣющаго отличить истинной христіанской молитвы отъ молитвеннаго суевѣрія, то такой человѣкъ не всегда рѣшится такъ поступить, а возможно будетъ стараться выполнить присланное порученіе.

Для послѣдняго рода лицъ мы и помѣщаемъ настоящую краткую замѣтку. Пусть они совершенно спокойно, если имъ придется получить упомянутую молитву, предадутъ ее уничтоженію, нисколько не опасаясь, что за это съ ними можетъ случиться какое-либо несчастье.

Молитва христіанина и особенно во дни тяжкихъ испытаній, что и говорить, есть дѣло прекрасное, но разъ къ нему примѣшивается суевѣріе, то оно не только теряетъ свою цѣнность, но даже способно принести одинъ вредъ, оскорбляя Промыслъ Божій о каждомъ человѣкѣ, безъ воли Котораго не можетъ пасть ни единый волосъ съ головы.

Потребность открывать свои желанія предъ Господомъ Богомъ въ молитвѣ, прошеніе съ благодареніемъ похвально (Филип. 4, 6), но назойливо навязывать исполненіе своихъ желаній, хотя бы даже и добрыхъ, да еще подъ обѣщаніемъ награды или наказанія другимъ,—на это никто не имѣетъ ни малѣйшаго права и тѣмъ болѣе смущать черезъ то истинную христіанскую молитвенную настроенность другого. Для православновѣрующаго христіанина не вполнѣ ли достаточно и тѣхъ молитвъ, благоговѣнно составленныхъ на каждый жизненный случай облагодаствованными и просвѣщенными мужами Церкви, глубокихъ по христіанской мысли и по святости и спасительности содержанія, которыми молится Святая Церковь. Нѣтъ никому ни малѣйшей нужды принимать распространяемую суевѣрную молитву неизвѣстнаго происхожденія, представляющую изъ себя наборъ фразъ, не имѣющихъ связи между собою. Возможно-ли допустить, что бы Правосудный Господь, благословилъ равнымъ благословеніемъ все человечество, когда одна часть людей дѣлаетъ всякаго рода потребности, своими злыми дѣлами оскорбляетъ Творца своего, унижаетъ, обижаетъ и враждуетъ противъ своего ближняго, вмѣсто искренней, безкорыстной и самоотверженной любви къ Богу и ближнему проявляетъ одну злую ненависть.

Что есть общаго между благословеніемъ всего человѣчества и дарованіемъ побѣды? Всякая побѣда требуетъ жертвъ. Торжествующій побѣдитель всегда оскорбляетъ и принижаетъ побѣжденнаго.

Какая связь между молитвою о побѣдѣ Россіи и о вѣчномъ пребываніи съ Господомъ; цѣли царства неба противоположны дѣламъ царствъ земныхъ, — какъ брань и вѣчный миръ несомвѣстимы.

Принимать разосланную молитву, значитъ, не довѣрять духовному водительство Св. Церкви, перестать быть послушнымъ чадомъ ея, а это почти тоже, что перестать быть истиннымъ христіаниномъ. Распространеніе приведенной молитвы есть грѣховное суевѣріе.

Нельзя забывать, что и святое дѣло молитвы можно, иногда, обратить во грѣхъ, какъ объ этомъ свидѣтельствуется слово Божіе: „и молитва ихъ да будетъ въ грѣхъ (Псал. 108, 7 ст.), говоритъ Св. Царь и Пр. Давидъ. Первое условіе истинной молитвы есть послушаніе волѣ Божіей, а не самоизмышленное придумываніе того, что для насъ и другихъ кажется полезнымъ или вреднымъ.

Достаточно обратить вниманіе на то: кто это за всемірный повелитель, предписывающій, что выше приведенная молитва, должна обойти вокругъ свѣта и какъ это возможно выполнить? До сего времени на круговомъ протяженіи земли живутъ не только православные христіане, живутъ иновѣрцы, живутъ магометане, брамины, буддисты, язычники и проч., что же?—и они должны молиться его словами и непременно о побѣдѣ Россіи, хотя бы жили и въ другомъ царствѣ? Кто это можетъ быть такимъ прозорливцемъ, что бы знать судьбу каждаго, что за исполненіе указываемаго имъ средства возможно получить счастье, или за неисполненіе навлечь на себя горе? Почему исполненіе предписанія дѣйствительно только въ теченіи двухъ дней, и въ чемъ видно основаніе разослать молитву непременно девяти лицамъ?

Не ясно ли, что рассылаемая молитва есть пустое измышление, порождение невѣжества, хотя бы даже можетъ быть и съ добрымъ намѣреніемъ. Такимъ писаніямъ вѣрить нельзя, но даже грѣхъ, и нужно заботиться не о томъ, что бы они распространялись, но какъ можно скорѣе уничтожались, чему содѣйствовать и слѣдуетъ всѣмъ благомыслящимъ людямъ во имя истинной христіанской любви къ меньшимъ своимъ братьямъ.

Православные христіане не язычники, чтобы вѣрить въ талисманы, приносящіе счастье и горе.

Не трудно представить, напримѣръ, затруднительное положеніе какой—либо богобоязненной, но мало развитой, старушки, которой пришлось получить письмо, обязывающее къ распространенію суевѣрной молитвы. Сколько безпокойства и тревогъ должна пережить она, возможно даже понести расходу, если задумаетъ выполнить неразумное требованіе полученнаго письма. Какъ не придти къ ней на помощь, не постараться разубѣдить ее и не указать на нелѣпость требованія!

Приведенная выше молитва въ первый разъ явилась довольно давно, болѣе десяти лѣтъ тому назадъ, во время минувшей войны съ японцами, и мы позволяемъ себѣ припомнить объ одномъ извѣстномъ намъ случаѣ, связанномъ съ распространеніемъ молитвы. Одна довольно развитая и благочестиво настроенная женщина, супруга воина и мать малолѣтнихъ дѣтей, переживая тревогу о судьбѣ горячо любимаго, уѣхавшаго на войну мужа, получила по почтѣ текстъ этой молитвы съ требованіемъ ея распространенія. Подъ первымъ впечатлѣніемъ тотчасъ по полученіи она необдуманно поспѣшила выполнить и разослать молитву девяти лицамъ, какъ то требовалось, но черезъ нѣсколько дней, поразмысливъ, пошла она посоветоваться къ священнику о томъ, хорошо ли она поступила? Дорогою неожиданно получила телеграмму, что мужъ ея совершенно случайно убитъ при выходѣ изъ вагона,

не до́хавъ до мѣста военныхъ дѣйствій? И это случилось какъ разъ въ девятый день послѣ того, какъ она разослала молитву и надѣялась, именно, въ это число получить радость.

Горькими слезами глубокой сердечной скорби долго — долго она потомъ оплакивала допущенный грѣхъ суевѣрнаго распространѣнія молитвы. Исторія свидѣтельствуетъ, что подъ гнетомъ историческихъ бѣдствій попытки среди русскихъ самоучекъ-грамотѣевъ бывали неразъ къ созиданію разнаго рода молитвословій и благочестивыхъ сказаній, въ которыя по малочености составителей вкрадывались разнаго рода неправды и даже ереси и, чтобы придать своимъ писаніямъ авторитетъ, составители позволяли себѣ свои произведенія озаглавливать даже именами Св. Отецъ. Несомнѣнно, и рассылаемая нынѣ молитва подобна такому же роду произведеній, и изъ стремленія, чтобы она получила болѣе широкое распространѣніе, къ ней и добавлены обѣщанія награды и угроза подъ страхомъ наказанія.

Добро не тотъ сдѣлаеть, кто будетъ распространять указанную молитву, а тотъ, кто будетъ содѣйствовать ея уничтоженію, чѣмъ и избавить нетвердыхъ въ вѣрѣ отъ грѣха суевѣрія и успокоить у малодушныхъ людей вызванныя полученіемъ ея грѣховныя сердчныя колебанія.

Протоіерей-миссіонеръ *Ал. Сокольскій*.

☉ Утвержденіе на Тя надѣющихся, утверди, Господи, Церковь, ☉

== Миссіонерское дѣло. ==

уже стяжалъ еси честною Твоею кровію.

Недобросовѣстность безпоповцевъ-нѣтовцевъ въ толкованіи Священнаго Писанія.

Безпоповцы-нѣтовцы, чувствуя со времени изданія законовъ вѣротерпимости подъ собою прочную почву, направляютъ всѣ свои темныя силы къ разрушенію Св. Православной Церкви, унижая ее такими названіями, которыя срамно есть гла-